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З огляду на важливість організації навчання щодо зміни клімату на глобальному рівні було проаналізова-
но, як освітні системи реагують на потребу підвищення обізнаності про кліматичні зміни на національно-
му рівні та які підходи застосовуються для інтеграції цих знань у формальну й неформальну освіту.

З’ясовано, що кліматична освіта в українському освітньому просторі характеризується низкою позитив-
них тенденцій. Найчастіше питання щодо зміни клімату впроваджуються через неформальну освіту, яка 
реалізується в діяльності громадських організацій (створення кліматичних освітніх центрів, видавничій ді-
яльності, створення і популяризації цифрових освітніх інструментів, проведення конкурсів і акцій, активній 
участі у діяльності громадських організацій). Багато освітніх установ активно працюють над інтеграцією 
кліматичної грамотності в українську освіту. Одним із напрямів такої діяльності є участь у проєктах про-
грами Еразмус+, яка сприяє впровадженню європейських стандартів в освіті та науці, а також просуває ідеї 
кліматичної освіти та сталого розвитку. У статті представлено перелік проєктів програми Еразмус+, які 
спрямовані на формування кліматичної грамотності в українському освітньому просторі.

Досліджено інтеграцію елементів кліматичної освіти у зміст навчальних предметів та висвітлення 
наявного досвіду у наукових публікаціях. Представлено навчально-методичну літературу, що сприяє впро-
вадженню кліматичних знань в український освітній простір.

Ключові слова: зміна клімату, кліматична освіта, сталий розвиток, формальна освіта, неформальна 
освіта, громадські організації, програма Еразмус+.

Постановка проблеми. Зміну клімату 
визнано як соціальну, економічну та еколо-
гічну детермінанту сталого розвитку (СР). 
Глобальна ціль СР № 13 передбачає «вжиття 
невідкладних заходів щодо боротьби зі змі-
ною клімату та її наслідками». Одним із п’яти 
завдань щодо реалізації цієї цілі визначено 
«покращення просвітницької діяльності, під-
вищення обізнаності та зміцнення спромож-
ності людей і установ у сфері пом’якшення 
наслідків змін клімату, адаптації до них і 
раннього попередження». Індикатором вико-
нання цього завдання встановлено «ступінь 
інтеграції глобальної громадянської освіти 
та освіти для сталого розвитку в національну 

освітню політику, навчальні програми, підго-
товку педагогів і оцінювання студентів» [14].

Згідно з доповіддю, опублікованою 
ЮНЕСКО, освіта не забезпечує належної 
підготовки молоді для адаптації, дій та реа-
гування на кліматичні зміни та екологічні 
кризи [4; 16]. Однак питання зміни клімату 
та сталого розвитку все частіше інтегру-
ються в природничі і суспільствознавчі про-
грами середньої школи в іноземних державах, 
оскільки вони є ключовими для формування 
в учнів розуміння глобальних викликів [17].

Війну вважають одним із ключових струк-
турних викликів для реалізації освіти з 
питань зміни клімату [19]. У цьому контек-
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сті воєнний стан в Україні розглядається як 
одна з перешкод у впровадженні кліматичної 
освіти. Водночас активна діяльність освітніх 
закладів та громадських організацій сприяє 
інтеграції кліматичних знань в український 
освітній простір [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій також засвідчив актуальність проблеми 
навчання щодо зміни клімату серед вітчиз-
няних науковців. Впровадження ідей кліма-
тичної освіти у Малій академії наук України 
представлено в дослідженнях С. Довгого, де 
зазначено, що ефективна кліматична освіта 
має охоплювати такі питання: наукової освіти 
(розуміння фізичних явищ і процесів, які 
лежать в основі формування клімату); еколо-
гічної обізнаності (розуміння наслідків люд-
ської діяльності на зміну клімату); викорис-
тання набутих навичок (критичне мислення, 
прийняття рішень, навички комплексного 
розв’язання проблеми). Автор відзначає, що 
кліматична освіта має впроваджуватись із 
використанням міждисциплінарного підходу 
та включати предмети як природничих, так і 
соціальних наук [2]. О. Прометун, Г. Сєрова 
розглядають інтеграцію елементів кліма-
тичної освіти у зміст навчальних предметів 
початкової школи через використання різних 
видів діяльності [8]. В аналітичному огляді 
О. Халаїм окреслено деякі питання освіти з 
питань зміни клімату в університетах України 
і світу [13]. 

З урахуванням важливості організації 
навчання щодо зміни клімату на глобальному 
рівні важливо проаналізувати, як освітні сис-
теми реагують на потребу в підвищенні обі-
знаності про зміну клімату на національному 
рівні та які підходи використовуються для 
інтеграції цих знань у формальну та нефор-
мальну освіту.

Мета статті – охарактеризувати виклики 
та здобутки у розвитку кліматичної освіти 
та виокремити позитивні тенденції її впрова-
дження в українському освітньому просторі.

Виклад основного матеріалу. Зміна клі-
мату є однією з актуальних проблем сьо-
годення, що потребує не тільки глобальної 
співпраці, але й підвищення рівня обізнаності 
серед усіх верств суспільства. Формування 

кліматично грамотного молодого покоління 
постає як виклик перед державними та освіт-
німи установами [9; 13; 15].

Аналізуючи нормативно-правову базу, що 
регулює освітню діяльність в Україні, нами 
було відзначено, що пріоритетом є форму-
вання екологічної культури у здобувачів 
освіти, але при цьому не акцентується увага, 
власне, на кліматичній освіті. Зокрема, у 
Законі України «Про освіту» (2017 р.) зазна-
чено, що однією із засад державної політики 
у сфері освіти є «формування культури здо-
рового способу життя, екологічної культури і 
дбайливого ставлення до довкілля». Згідно із 
Законом «Про вищу освіту» (2014 р.), одним 
із завдань закладу вищої освіти є формування 
особистості шляхом екологічного виховання 
та вміння вільно мислити і самоорганізовува-
тися у сучасних умовах. У Стратегії розвитку 
вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки [10] 
визначено, що однією з операційних цілей є 
«сприяння соціальній відповідальності закла-
дів вищої освіти з метою розв’язання соціаль-
них та екологічних проблем». 

У Державному стандарті базової середньої 
освіти вказано, що вимоги до обов’язкових 
результатів навчання сформульовані на 
основі компетентнісного підходу, де «еколо-
гічна компетентність» визначається як одна 
з ключових. Ця компетентність передбачає 
«усвідомлення екологічних основ природо-
користування, необхідності охорони при-
роди, дотримання правил поведінки на при-
роді, ощадливого використання природних 
ресурсів, розуміння контексту і взаємозв’язку 
господарської діяльності і важливості збе-
реження природи для забезпечення сталого 
розвитку суспільства» [1]. Відповідно до 
Концепції «Нової української школи» у здо-
бувачів освіти формується компетентність 
«екологічна грамотність і здорове життя», 
яка передбачає уміння розумно та раціо-
нально користуватися природними ресурсами 
в рамках сталого розвитку, усвідомлювати 
роль навколишнього середовища для життя і 
здоров’я людини, здатність і бажання дотри-
муватися здорового способу життя [6].

Варто відзначити, що реалізація екологіч-
ної політики України спрямована на адап-
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тацію до змін клімату, зокрема, у Концепції 
реалізації державної політики у сфері зміни 
клімату на період до 2030 року передбачено 
«забезпечення рівного доступу громадян до 
інформації про всі аспекти розв’язання про-
блеми зміни клімату та низьковуглецевого 
розвитку держави, включаючи проведення 
освітньої та просвітницької роботи». У плані 
заходів [9] щодо виконання цієї Концепції 
визначено розроблення модулів з питань, 
пов’язаних зі зміною клімату, та включення їх 
до відповідних навчальних планів і програм 
закладів середньої та вищої освіти.

Аналіз нормативно-правової бази щодо 
реалізації освітньої та екологічної політики в 
Україні засвідчив наявність певних викликів, 
які необхідно вирішувати. Зокрема, для реа-
лізації державної політики у сфері зміни клі-
мату необхідно проводити ефективну освітню 
та просвітницьку роботу, яка повинна мати 
системний та цілеспрямований характер, що 
є сферою діяльності освітньої галузі.

З огляду на важливість впровадження 
наскрізної змістової лінії «Екологічна безпека 
та сталий розвиток» в освітній процес закла-
дів загальної середньої освіти, а також зважа-
ючи на низку соціальних та організаційних 
викликів, пов’язаних з умовами військових 
дій, перед педагогічними колективами постає 
низка труднощів, які потребують подальшого 
вирішення. Ми вважаємо за необхідне реко-
мендувати створити систему неперервної 
кліматичної освіти, яка була б інтегрована на 
всіх рівнях системи освіти. Одним із важли-
вих чинників підвищення обізнаності молоді 
щодо змін клімату є включення до освітніх 
програм закладів освіти усіх рівнів і типів 
питань щодо зміни клімату та адаптації до 
цих змін. Варто зазначити, що чеські науковці 
Tomáš Miléř та Petr Sládek також підкреслю-
ють необхідність того, щоб усі студенти, здо-
буваючи освіту на педагогічних факультетах, 
опанували кліматичну грамотність хоча б на 
базовому рівні [18].

Попри невизначеність законодавчої основи 
у реалізації навчання щодо зміни клімату, 
багато освітніх закладів та громадських орга-
нізацій активно працюють над впроваджен-
ням в український освітній простір кліма-

тичної грамотності. Одним із таких шляхів 
є участь у проєктній діяльності програми 
Еразмус+, що сприяє інтеграції європейських 
стандартів освіти та науки, а разом із ними 
тенденцій щодо впровадження кліматичної 
освіти та сталого розвитку. Проєкти з про-
грами Еразмус+, які впроваджуються в освіт-
ньому просторі ЗВО та пов’язані із вивченням 
європейського досвіду й адаптації до кліма-
тичних змін та формуванням кліматичної 
грамотності в українському суспільстві, пред-
ставлені у таблиці 1. 

Проєкти за напрямом «Співпраця між орга-
нізаціями та інституціями» мають на меті дати 
організаціям можливість підвищити якість та 
актуальність своєї роботи, розширити і зміц-
нити партнерські зв’язки, а також посилити 
здатність до співпраці на міжнародному рівні. 
Такі проєкти сприяють інтернаціоналізації 
через обмін досвідом, впровадження нових 
підходів і розробку інноваційних методів.

Проєкти напряму Жан Моне спрямовані на 
поширення знань про Європейський Союз, 
сприяння науковим дослідженням євроінте-
граційних процесів, зміцнення інституцій-
ного співробітництва та підвищення обізна-
ності громадськості про важливість інтеграції 
України до ЄС та переваги цієї інтеграції [5]. 

До прикладу, в рамках проєкту Кліматичне 
лідерство ЄС (EUCLead) для академічної 
спільноти Сумського національного аграр-
ного університету передбачено вивчення 
таких освітніх курсів:

– «Вступ до кліматичної політики ЄС» 
для студентів бакалаврського рівня вищої 
освіти;

– «Європейське кліматичне лідерство» 
для студентів магістерського та освітньо-нау-
кового рівнів вищої освіти;

– «Екологічна безпека ЄС у контексті гло-
бальних змін клімату» для викладачів закла-
дів вищої освіти, держслужбовців та громад-
ських активістів (табл. 1, https://jm.snau.edu.
ua/project1/project-reason/). 

Один із напрямів співпраці шкільної освіти 
в рамках програми Еразмус+ є участь у проєк-
тах eTwinning Plus, які спрямовані на створення 
спільноти педагогів закладів загальної серед-
ньої освіти, професійно-технічної та фахової 
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Таблиця 1
Спрямованість проєктів програми Еразмус+ на адаптацію до кліматичних змін  

та формування кліматичної грамотності в українському освітньому просторі
Назва проєкту Мета Термін Джерело

Проєкти напряму «Співпраці між організаціями та інституціями. 
Проєкти співпраці у сфері вищої освіти»

Адаптивне навчальне 
середовище для 
забезпечення 
компетентностей у галузі 
впливу місцевих погодних 
умов, якості повітря та 
клімату на економіку та 
соціум (ECOIMPACT)

Розвиток можливостей університетів для 
покращення освіченості суспільства щодо 
впливу місцевої погоди, якості повітря та 
зміни клімату на сучасне життя на шляху 
до більш стійкого соціально-економічного 
розвитку

2016-2019 рр.

https://www.
krok.edu.ua/
ua/proektna-
diyalnist/
mizhnarodni-
proekti/climan

Синергія освітніх, 
наукових, управлінських 
та промислових 
компонентів для 
управління кліматом та 
запобігання зміні клімату 
(CLIMAN)

Допомога університетам Грузії та України 
стати центрами розвитку досліджень 
кліматичного менеджменту для прискорення 
інтеграції у світовий кліматичний 
ринок і реалізації світових вимог із 
кліматорегулювання шляхом впровадження 
кращих європейських практик у сфері 
запобігання зміни клімату, адаптації та 
мінімізації наслідків

2020-2024 рр.

https://www.
krok.edu.ua/
ua/proektna-
diyalnist/
mizhnarodni-
proekti/climan

Жива лабораторія 
кліматичної 
справедливості (CJLL)

Вирішення суспільних проблем, викликаних 
зміною клімату, шляхом підвищення ролі 
вищої освіти в кліматичному праві та 
правосудді. 
Проєкт спрямований на розвиток міжгалузевої 
співпраці і покращення результатів навчання 
та навчальних програм у цій галузі

2023-2026 рр.

https://www.
unipa.it/
Climate-
Justice-Living-
Lab/

Проєкти напряму Жан Моне
Європейський досвід 
адаптації до змін клімату: 
концепт енергетичної 
безпеки

Розширення знань серед громадськості 
щодо європейського досвіду адаптації до 
зміни клімату у сфері енергетичної безпеки 
шляхом переходу до міжгалузевої взаємодії 
на засадах циркулярного споживання енергії з 
відновлювальних джерел

2022-2025 рр.

https://www.
wunu.edu.
ua/erasmus-
project/
eeaccces/

Кліматичне лідерство ЄС 
(EUCLead) 

Формування глибокої бази знань про політику 
ЄС щодо запобігання змінам клімату, 
адаптації та пом’якшення наслідків (яка 
може бути використана в повсякденному 
житті та на різних етапах професійної 
діяльності та прийняття рішень); формування 
європейського рівня екологічних цінностей, 
компетентності та поведінки

2020-2023 рр.

https://
jm.snau.edu.
ua/project1/
project-reason/

Глобальне відповідальне 
лідерство ЄС: зміна 
клімату, захист 
навколишнього 
середовища та 
гуманітарна допомога 
(EU_LEAD) 

Сформувати у студентської молоді 
комплексні знання про ЄС як глобального 
відповідального лідера крізь призму 
трьох ключових вимірів його міжнародної 
діяльності: запобігання змінам клімату; 
охорони навколишнього середовища; надання 
гуманітарної допомоги та захист населення, 
що опинилося в кризових умовах у різних 
країнах світу

2023-2026 рр.

https://lpnu.
ua/eu-lead/
pasport-
proektu

передвищої освіти. До прикладу, у 2020 р. для 
педагогічних працівників закладів освіти був 
організований eTwinning Plus онлайн-курс 
підвищення кваліфікації «Кліматична освіта: 
що змінювати в собі, щоб не змінювати клі-
мат» (https://school-education.ec.europa.eu/en/
etwinning/projects/93520). Проте цей курс не 
мав системного характеру та не був доступним 
для широкого кола зацікавлених осіб. 

Поряд із формальною освітою неформальна 
освіта також має значний потенціал у формуванні 
свідомості та активної поведінки людей щодо 
зміни клімату, що є важливим кроком на шляху 
до сталого розвитку [20]. Аналізуючи інформа-
ційний простір, нами відзначено, що інтеграція 
знань щодо зміни клімату через неформальну 
освіту активно здійснюється в діяльності гро-
мадських організацій (ГО) України (табл. 2). 
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Громадські об’єднання з метою форму-
вання кліматичної освіченості суспільства у 
своїй діяльності використовують різноманітні 
засоби, такі як цифрові освітні інструменти, 
видавничу продукцію, а також цифрові та тра-
диційні медіаресурси. Основні форми діяль-
ності громадських організацій зосереджені на 
отриманні знань і досвіду через проходження 
онлайн-курсів, участь у роботі наукових сим-
позіумів, форумів, конференцій, семінарів, 
конкурсів і акцій, а також під час комунікації 
з питань зміни клімату на засіданнях круглих 
столів тощо. 

Обмін досвідом у впровадженні кліматич-
ної освіти між освітніми установами та гро-
мадськими організаціями вважається важ-
ливим стимулом для активної участі молоді 
в екологічних рухах та ініціативах, спрямо-
ваних на вирішення проблем зміни клімату. 
Кліматична комунікація в діяльності ГО 
реалізується через функціонування освіт-
ніх кліматичних центрів, проведення фору-
мів, конференцій, створення медіаконтенту. 
Комунікація з питань зміни клімату є ключо-
вою для підвищення знань та обізнаності, що 
сприятиме активнішій участі в кліматичній 
політиці, а це, своєю чергою, може покра-
щити саму політику та її результати [14]. До 
прикладу, обмін кращими практиками інте-
грації кліматичних знань у формальну та 
неформальну освіту в Україні відбувався на 
форумі «Кліматична освіта». Цей захід про-

водився тричі у період з 2016 по 2018 роки 
і слугував майданчиком взаємодії між освітя-
нами та представниками ГО [11].

Діяльність кліматичних молодіжних цен-
трів дає молоді можливість знайомитися, 
спілкуватися та співпрацювати, що сприяє 
створенню мережі однодумців. До прикладу, 
Молодіжний кліматичний центр, створений 
на базі Чернігівського обласного педагогіч-
ного ліцею, дозволив залучати молодь до 
розробки та впровадження екологічно друж-
ніх ініціатив, які втілюються в регіоні [7]. 
Цей центр був сформований у рамках про-
єкту ПМГ ПРООН-ГЕФ «Розвиток спромож-
ності молодіжного кліматичного центру та 
нові можливості для сільської молоді». Варто 
відзначити, що ООН підтримує та заохо-
чує молодіжні ініціативи щодо пом’якшення 
зміни клімату на місцевому рівні [23], а залу-
чення школярів до виявлення кліматичних 
проблем та розробки спільних дій у співпраці 
з їхніми громадами реалізується на місцевому 
рівні в Португалії [20]. Вважаємо, що успіш-
ний досвід створення кліматичних молодіж-
них центрів на базі освітніх закладів потрібно 
масштабувати, оскільки залучення молоді до 
активних дій задля збереження клімату спри-
ятиме формуванню соціальної активності та 
кліматичної грамотності.

Одним із засобів підвищення обізнаності 
громадськості щодо кліматичних змін і адап-
тації щодо таких змін є створення та вико-

Таблиця 2
Роль громадських організацій у формуванні кліматичної освіченості 

Діяльність громадських організацій

Локації діяльності Засоби Форми діяльності Види
роботи з молоддю

Освітні центри, 
осередки 

Цифрові освітні 
інструменти

Симпозіуми, 
форуми, 
конференції, 
семінари 

Освітня діяльність про 
кліматичні проблеми та способи 
адаптації до них

Кліматичні 
молодіжні центри

Видавнича продукція
(навчально-методичні 
видання, брошури, 
дайджести)

Конкурси, фестивалі, 
акції тощо

Науково-дослідницька робота з 
виявлення кліматичних проблем 
та пошуків шляхів їх розв’язання 

Волонтерські, 
адвокаційні 
організації 

Цифрові медіаресурси 
(офіційні сайти, 
методичні блоги, ютуб-
канали, соціальні мережі)

Засідання 
круглих столів з 
обміну досвідом; 
комунікація з питань 
зміни клімату

Міжнародна мобільність через 
участь у проєктах програми 
Еразмус+

Просвітницькі 
кампанії

Традиційні медіаресурси 
(телебачення, радіо)

Онлайн-курси на 
інтернет-платформах

Оприлюднення результатів у 
публікаціях 
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ристання цифрових ресурсів із актуальним 
та цікавим змістом. Зокрема, у вітчизняному 
інформаційному просторі впровадження 
освіти з питань зміни клімату активно здій-
снюється громадськими організаціями через 
створення освітніх онлайн-курсів на різних 
інтернет-платформах. Ці курси часто реко-
мендуються як інструмент неформальної 
освіти для формування додаткових можли-
востей професійного розвитку здобувачів 
освіти [3].

Видавнича продукція також відіграє важ-
ливу роль у формуванні кліматичної грамот-
ності суспільства [22]. Вона забезпечує якісну, 
достовірну та актуальну базу знань для здо-
бувачів освіти, науковців та всіх зацікавлених 
сторін та може успішно використовуватись 
як у формальній, так і в неформальній освіті. 
В українському освітньому просторі завдяки 
фінансовій підтримці Міжнародного фонду 
з’явились актуальні навчально-методичні 
видання, які сприяють інтеграції кліматичних 
знань в український освітній простір (табл. 3). 

Альтернативою видавничій продукції є 
створення навчально-методичного забезпе-
чення через вебплатформи. Інноваційним і 
актуальним є навчально-методичний ресурс 
для педагогічних працівників з реалізації 
наскрізної змістової лінії «Екологічна безпека 
та сталий розвиток» (https://e-comon.org.ua),  
який створений на допомогу вчителям, щоб 

ефективно інтегрувати тему СР у кожен зі 
шкільних предметів. Варто зазначити, що 
ціль СР 13 «Пом’якшення наслідків зміни клі-
мату» представлена у комплектах навчально-
методичних розробок:

– «Зміни клімату і сталий розвиток» для 
1–4 класів (авторський колектив О. Пометун, 
Г. Сєрова, О. Гончарова),

– «Зміни клімату і наслідки кліматичних 
змін» для 7–9 класів (авторський колектив 
О. Пометун, Г. Сєрова, Г. Бузан).

Цей ресурс був створений у рамках про-
єкту «EcoMON – Стале споживання для 
учнівської молоді» за підтримки Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit 
(GIZ) GmbH. Вважаємо, що наявність офіцій-
них друкованих видань та цифрових ресурсів, 
що ґрунтуються на актуальних даних і сучас-
них дослідженнях про зміну клімату, сприя-
тиме запобіганню поширенню неправдивої 
інформації та хибних переконань.

Ефективним інструментом для впрова-
дження інновацій у контексті кліматичної 
грамотності є конкурси, оскільки вони поєд-
нують освітній, практичний і мотиваційний 
підходи. До прикладу, Всеукраїнський кон-
курс для педагогічних працівників початко-
вої школи «Клімат для наших дітей», який 
був проведений у 2023 р., передбачав, що 
учасники ознайомляться із запропонованими 
комплексами навчально-методичних розро-

Таблиця 3
Інтеграція кліматичних знань засобами навчально-методичної літератури 

Назва видання Проєкт, у рамках якого підготовлений контент 
Граючи, змінимо світ: посібник екологічних ігор з 
тематики змін клімату / О. Халаїм, К. Мірошниченко, 
О. Пруцакова, В. Балабух. Київ, 2016, 41 с.

Програма малих грантів ClimateForumEast II та 
Національного Екологічного Центру України

Пруцакова О. Л, Санковська І. М. Тренінг «Дій за 
озон» в Україні. Методичний посібник для вчителів, 
присвячений вивченню питань захисту озонового 
шару в освітньому процесі. Київ, 2019. 56 с. 

Грантовий проєкт ПРООН-ГЕФ «Підвищення рівня 
обізнаності громад щодо захисту озонового шару та 
пом’якшення наслідків зміни клімату»

Санковська І. М. Навчальна програма і методичний 
посібник до курсу за вибором для учнів 3-4 класів 
закладів загальної середньої освіти «Кліматична 
абетка». Київ, 2021. 120 с.

Ініціативи з розвитку екологічної політики й 
адвокації в Україні, що здійснюється за фінансової 
підтримки Міжнародного фонду «Відродження» та 
Посольства Швеції в Україні

Пруцакова О. Л., Санковська І. М. Клімат-бокс: 
програма і методичний посібник до курсу за вибором 
для учнів 5–6 класів ЗЗСО. Київ, 2022. 180 с.
Мосаєв Ю. В., Дерев’янко Н. П. Методичний 
посібник з питань організації та впровадження 
навчальних занять з кліматології в закладах освіти. 
Запоріжжя, 2020. 64 с.

Розроблено в рамках проєкту «Створення 
Молодіжного центру ініціатив щодо кліматичних 
дій для поліпшення життєдіяльності» за фінансової 
підтримки Програми малих грантів ПРООН-ГЕФ»
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бок та розроблять авторські вправи і завдання 
для навчальних предметів початкової школи. 
Заохоченням до участі у конкурсі були гро-
шові премії та призи (https://e-comon.org.ua/
tsil-13/kdnd).

Соціальна та громадянська активність, 
яка необхідна для оперативного реагування 
на кліматичні зміни та адаптації до мінли-
вого світу, охоплює волонтерську діяльність, 
участь у громадських організаціях та активне 
залучення до громадянських ініціатив [21]. 
Однією із форм реалізації неформальної клі-
матичної освіти в діяльності локальних та 
національних ГО є активна участь громад-
ськості у волонтерських, адвокаційних та 
просвітницьких кампаніях. 

Перспективним та дієвим напрямом впро-
вадження кліматичної освіти вважаємо фор-
мування у майбутніх учителів знань про клі-
матичні проблеми та способи адаптації до 
них, що є необхідним для ефективного розви-
тку в учнів ключової компетентності «еколо-
гічна грамотність та здорове життя», а також 
сприяння поширенню ідей сталого розвитку у 
суспільстві. З огляду на той факт, що заклади 
освіти з власної ініціативи через участь у 
програмах Еразмус+ впроваджують європей-
ський досвід з адаптації до кліматичних змін 
та формують кліматичну грамотність, вважа-
ємо доцільним розробити систему безперерв-
ної кліматичної освіти, інтегрованої на всіх 
рівнях освітньої системи. 

Переконані, що ефективній реалізації цілей 
сталого розвитку в освітній сфері сприятиме 
поширення успішного досвіду формування 
кліматичної обізнаності суспільства вітчизня-

ними та закордонними освітніми установами 
і громадськими організаціями. 

Висновки. Логіко-системний аналіз науко-
вих джерел дозволяє відзначити, що кліма-
тична освіта в українському освітньому про-
сторі характеризуються низкою позитивних 
тенденцій:

– Використання неформальної освіти 
як інструменту формування знань про зміни 
клімату активно реалізується в діяльності 
громадських організацій. Основні форми 
їхньої роботи спрямовані на здобуття знань 
і досвіду через проходження онлайн-курсів, 
участь у конкурсах і акціях, а також на спри-
яння комунікації щодо кліматичних змін. Для 
досягнення своїх цілей громадські об’єднання 
залучають різноманітні засоби, зокрема циф-
рові освітні інструменти, видавничу продук-
цію, а також цифрові та традиційні медіаре-
сурси тощо.

– Участь низки освітніх установ, які 
працюють над інтеграцією кліматичної гра-
мотності в українську освіту, реалізується 
у проєктах програми Еразмус+, яка сприяє 
впровадженню європейських стандартів в 
освіті та науці, а також просуває ідеї кліма-
тичної освіти та сталого розвитку.

– Включення елементів кліматичної 
освіти до змісту навчальних предметів та 
оприлюднення наявного досвіду в наукових 
працях.

Перспективи подальших наукових розвідок 
вбачаємо у дослідженні засобів розвитку клі-
матичної компетентності у майбутніх фахів-
ців під час професійного навчання у вітчизня-
них та закордонних освітніх закладах.
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Introduction. Climate change is recognized as a social, economic and environmental determinant of sustainable 
development. Given the importance of climate change education at the global level, it is important to analyze how 
education systems are responding to the need to raise awareness of climate change at the national level and what 
approaches are being used to integrate this knowledge into formal and non-formal education.

Purpose – to describe the challenges and achievements of climate education and highlight positive trends in its 
application in the Ukrainian educational space.

Methods. Theoretical (analysis, synthesis, comparison, generalization), empirical (methods of data collection 
and accumulation, description, development of practical recommendations).

Results. Climate education in the Ukrainian educational space is characterized by a number of positive trends. Most 
often, climate change issues are introduced through non-formal education, which is implemented in the activities of NGOs 
(creation of climate education centers, publishing, creation and promotion of digital educational tools, competitions and 
events, active participation in the activities of NGOs). Many educational institutions are actively working to integrate 
climate literacy into Ukrainian education. One of the areas of such activity is participation in Erasmus+ projects, which 
promotes the implementation of European standards in education and science, as well as promotes the ideas of climate 
education and sustainable development. The inclusion of climate education elements in the content of primary school 
subjects is presented in the works of scientists and implemented in pedagogical practice. However, the integration of 
climate knowledge into the content of educational programs for training future teachers requires further study.

Originality. For the first time, the challenges and achievements of the organization of climate education are 
analyzed and positive trends in its application in the Ukrainian educational space are highlighted 

Conclusion. Climate education in Ukraine shows a number of positive trends. Most often, climate change topics 
are integrated through non-formal education, which is actively supported by NGOs. This includes the establishment 
of climate education centres, publishing, development and promotion of digital educational tools, competitions and 
events, and active participation in the activities of public initiatives.

Key words: climate change, climate education, sustainable development, formal education, non-formal 
education, NGOs, Erasmus+ program.
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